

СОСТОЯНИЕ АПК РОССИИ – НЕОБХОДИМОСТЬ ПЕРСПЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ

© **Бывшев М.А.**^{*}

Юго-Западный государственный университет, г. Курск

В статье рассматриваются перспективы развития агропромышленного комплекса и его положению в текущий период времени. Ведь в данный момент в связи с санкциями от западных стран это одна из самых насущных проблем Российской Федерации.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, перспективы, факторы, производство, производственно-экономические связи, отношения.

Прежде чем рассматривать перспективы модернизации агропромышленного комплекса в условиях импортозамещения, хотелось бы дать общее представление АПК в России.

Так, по мнению С.В. Мамонтовой, АПК в условиях многоукладности и рыночных отношений каждый хозяйствующий субъект находится в сложной системе связей и отношений со множеством предпринимательских, административно-управленческих, нормативно-правовых, контрольно-ревизионных, валютных и прочих органов, учреждений, предприятий, от характер этих связей и отношений во многом зависит успех предпринимательской деятельности, поскольку они могут как положительно воздействовать на результаты функционирования хозяйствующих субъектов, так и негативно.

Система связей и отношений субъектов общественного производства изменяется и развивается как и вся социально-экономическая система народнохозяйственного комплекса. Но её развитие может существенно отставать во времени, содержании и функциях и тогда система связей и отношений начинает тормозить развитие социально-экономических процессов. Такое явление имеет место в агропромышленном и других народно-хозяйственных комплексах страны.

^{*} Студент. Научный руководитель: Мамонтова С.В., доцент кафедры Экономики, управления и политики, кандидат экономических наук.

От продуктивности работы АПК во многом зависит от стабильности экономики страны, уровень продовольственного обеспечения населения, его социального состояния [4].

Медленно развивается инфраструктура земельного рынка, не создана система информационного обеспечения и разъяснительной работы, что создаёт возможность теневого оборота.

В последние годы практически были приостановлены работы по повышению плодородия почв и мелиорации земель, осушению и орошению земель, сократились показатели применения органических и минеральных удобрений, что послужило усилению процесса деградации почв.

На сегодняшний день доля сельского хозяйства в ВВП России составляет 4,2 %. По итогам 2014 года объем производства сельского хозяйства продукции составляет 4225,6 млрд. рублей. В аграрном производстве страны трудиться 4,54 млн. человек, что составляет 6,7 % всех российских трудящихся.

2014 год для российских аграриев стал одним из самых удачных в новейшей истории. Был получен рекордный урожай овощей – 15,5 млн. тонн, урожай зерновых культур более – 100 млн. тонн, тогда как в 2013 году данный показатель составлял – 92,4 %, т.е. рост составил 14,0 %.

Но уже в 2015 году в результате нарушения производственно-хозяйственных связей, усиления инфляционных процессов, удорожания кредитных ресурсов, сокращения государственного финансирования, снижения покупательской способности потребителей сельскохозяйственной продукции, произошло значительное сокращение объемов производства.

Введение эмбарго на продовольственные товары открыло новые возможности для поддержки и развитию агропромышленного комплекса.

Реализация стратегии развития отраслей АПК в направлении импортозамещения должна, по нашему мнению, осуществляться по трем направлениям, условно разделенным по типам продукции.

Первое направление касается импортной продукции, аналоги которой изготавливаются в РФ в недостаточном объеме. Для его реализации необходимо ставить задачу совершенствования действующих агропромышленных производств таким образом, чтобы повысить объемы выпуска соответствующей продукции.

Второе направление относится к импортной продукции АПК, которая не производится в России, но изготовление, которой необходимо освоить в кратчайшие сроки, то есть развивать производство.

Третье направление имеет отношение к продукции АПК, которая не изготавливается в Российской Федерации, так как ее импортозамещение экономически невыгодно или невозможно из-за объективных факторов. Такую продукцию можно отнести к так называемому критическому импорту, и основная задача на данном направлении – уменьшить потребление этой продукции, исследовать и применять методы непрямого замещения. Необходимо создать аналоги иностранным товарам, более того сделать шаг вперед по сравнению с тем, что есть и с тем, что покупаем.

Для выполнения этих задач, необходима модернизация и повышение мощностей агропромышленных перерабатывающих производств, увеличение уровня профессиональной подготовки кадров АПК РФ.

Сами сельскохозяйственные предприятия должны рекламировать и тиражировать свою продукцию и не закупать посадочный материал за рубежом. Для увеличения урожая обновлять семенной материал итоговым инструментом стратегии импортозамещения является обеспечение международного уровня конкурентоспособности агропромышленной продукции, как по качеству, так и по ценам реализации. А органам власти необходимо на возвратной основе поддерживать агропромышленных товаропроизводителей, модернизировать их производственную базу, контролировать качество агропромышленной продукции.

Несоответствие степени развития АПК фактическим возможностям его отраслей, обусловлено рядом ключевых факторов. Главным, из которых является недостаточный технологический уровень развития значительной части производств. В частности, серьезные вызовы стоят перед производителями сельскохозяйственной техники, выпуск которой снизился, примерно в 25 раз относительно советского периода. Рынок комбайнов в нашей стране существенно сократился почти на 20 % в силу четырехкратного роста валютной себестоимости российских комбайнов с начала века, стоимость бензинового топлива и электроэнергии увеличилась в 3 раза, а газа – в 4 раза.

Второй фактор – недостаточное развитие малого и среднего бизнеса, в первую очередь – фермерства. Отрицательное воздействие на их финансовое состояние повлечет кратное повышение налога на имущество, во-первых, в силу введения расчета налога на основе кадастровой стоимости, а во-вторых, в силу повального завышения кадастровой стоимости при осуществлении оценки, что также справедливо по отношению к налогу на землю. Эти факторы обуславливают повышение долгового бремени данных хозяйствующих субъектов, четыре пятых из которых в настоящее время располагают кредитами и характеризуются в целом неустойчивым финансовым состоянием.

В настоящее время перед агропромышленным комплексом – АПК нашей страны стоит ряд значимых проблем. Факторами, обусловившими их усугубление, а также привлечшими к ним особое внимание, стали как снижение цены на нефть, так и введение экономических санкций. Также указанные факторы стали причиной возобновления дискуссий о необходимости интенсификации импортозамещения. Актуальность обозначенной проблемы не вызывает сомнения. Однако многие ученые высказывают определенные сомнения в эффективности предпринимаемых мер по обеспечению импортозамещения, объясняя это наличием существенных барьеров на пути развития отечественного АПК. Данные проблемы существуют уже достаточно давно и, как уже было отмечено выше, санкции лишь повод для очередного обсуждения. Это обусловило выбор цели настоящей статьи – проанализировать импортозамещение как инструмент решения актуальных проблем АПК РФ, другими словами, выяснить, может ли оно помочь в решении комплекса накопившихся проблемных факторов.

В результате вышесказанного, необходимо отметить, что государству целесообразно развивать, кроме военно-промышленного комплекса аграрное производство, так как благосостояние страны, судят по развитию сельского хозяйства.

Список литературы:

1. Безруких Ю.А., Богунов Л.А., Галицких В.Н., Ельшин Л.А., Катайкина Н.Н., Кожемяко С.В., Лохтина Л.М., Мамонтова С.В., Медведев С.О.,

Пивоварова И.В., Прыгунова М.И., Рубинская А.В., Сафиуллин М.Р., Устинова О.В., Утешев Р.С. Проблемы экономики и управления предприятиями, отраслями, комплексами: монография / под общей редакцией С.С. Чернова. – Новосибирск, 2015. – Т. 29.

2. Мамонтова С.В. Воспроизводство производственных сил и производственно-экономических взаимоотношений между хозяйствующими субъектами // Научное обеспечение агропромышленного производства: матер. Междунар. науч.-практ. конф. – Курск: Курская ГСХА. – 2014. – С. 237-239.

3. Мамонтова С.В. Воспроизводство и совершенствование связей и отношений субъектов агропромышленного комплекса: автореф. дис. ... канд. экон. наук / Курская государственная сельскохозяйственная академия им. И.И. Иванова. – Курск, 2008.

4. Мамонтова С.В. Воспроизводство и совершенствование связей и отношений субъектов агропромышленного комплекса. – Курск, 2013.

5. Мамонтова С.В. Современные ориентиры развития АПК // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2015. – № 1. – С. 28-30.

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ СМЕТНОГО НОРМИРОВАНИЯ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

© Сомов М.Ю.*

Санкт-Петербургский государственный экономический университет,
г. Санкт-Петербург

Статья посвящена исследованию проблем формирования сметной стоимости строительства в регионах. Проведен анализ существующей нормативной базы формирования сметной стоимости строительства объектов. Выявлены основные недостатки в сметно-нормативной базе, непосредственно влияющие на достоверность определения сметной стоимости строительства объектов.

* Студент кафедры Организации и управления производственными комплексами.